
ATA DA 26ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-CURU.  

Aos dez dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte, realizou-se por Videoconferência,

através do Cisco webex meetings, a 26ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica

do Curu - CBH Curu. A reunião teve como pauta: abertura; chamada dos membros; leitura e

aprovação  da  ata  74ª  reunião  ordinária;  informes;  apresentação  das  tendências  da  estação

chuvosa para 2021 pela FUNCEME; apresentação do Relatório Anual do CBH Curu; informe

sobre ajuste na Resolução nº 06/2020 para aprovação dos recursos financeiros do Procomitês;

avaliação dos trabalhos do CBH Curu em 2020 pelo Presidente do Comitê; encaminhamentos e

encerramento. Estiveram presentes. USUÁRIOS: Francisco Gomes Moreira (Serviço Autônomo

de Água e Esgoto/SAAE – Canindé); Francisco Evaristo Lopes Maciel (Associação Comunitária

dos Moradores da Fazenda São José – Irauçuba); Rita Luíza Marinho Grangeiro (Fazenda Grangeiro

–  Paracuru);  Luciano  Mainardes (Ypióca  Agroindústria  –  Paraipaba);  Reginaldo  Sousa  Freitas

(Associação dos Trabalhadores Rurais de Lages Olho D’água – Paramoti);  José Severino Filho

(AUDIPECUPE – Pentecoste); Mayson José Mendes de Sousa (Associação Comunitária de Torrões –

Umirim) e Carlos André Braz da Silva (Companhia de Água e Esgoto do Ceará/CAGECE – Itapipoca).

SOCIEDADE CIVIL: Elisangela Neres de Castro (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e

Agricultoras Familiares/STRAAF – Apuiarés);  Daniela  Fernanda Martins (Associação de Agentes de

Saúde de Canindé);  Francisco Ferreira Pinto (Associação de Preservação da Natureza e Cultura Popular

do Sertão Central/APRENAC – Canindé);  Cledeilson Pereira  Santos  (Instituto  Federal  de  Educação,

Ciência e Tecnologia/IFCE – Paracuru); Raimundo Iran Pereira da Silva (Sindicato dos Trabalhadores

Rurais, Agricultores(as) Familiares de Paracuru); Paulo Eduardo Andrade Bento (Associação Beneficente

Frei  Diogo  –  Paramoti);  José  Orismídio  Ferreira  Rocha  (Sindicato  dos  trabalhadores  Rurais,

Agricultores(as) Familiares de Paramoti); Antônio Adriano Batista Alves (Agência de Desenvolvimento

Local/ADEL – Pentecoste); Francisco de Assis Freitas Colares (Associação Comunitária Boa esperança

dos Moradores da Lagoa do Desterro – São Gonçalo do Amarante) e Joãozito Coelho Bastos (Sindicato

dos  Trabalhadores  Rurais,  Agricultores(as)  Familiares/STRAAF  -  Umirim). PODER  PÚBLICO

MUNICIPAL: Margarida Maria Mesquita Tomaz (Câmara Municipal de Apuiarés); Elizangela

Castro Silva (Prefeitura Municipal de Apuiarés);  Antônio Roberto Rodrigues Lopes (Prefeitura

Municipal de Canindé);  Luís Rodrigues Siqueira (Prefeitura Municipal de General Sampaio);

Leonardo Cordeiro de Sousa (Prefeitura Municipal de Paraipaba); Antônio Manoel de Almeida

Forte (Câmara Municipal de Pentecoste); Daniel Pessoa Gomes da Silva (Prefeitura Municipal

de Pentecoste) e Marcilano Sousa do Nascimento (Prefeitura Municipal de São Luís do Curu). 
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PODER PÚBLICO ESTADUAL/FEDERAL: Francisco Maciel Brasileiro e Francisco José de

Freitas  (5ª  Coordenadoria  Regional  de  Saúde/CRES  –  Canindé); Lincon  Freire  Apoliano

(Secretaria  de  Desenvolvimento  Agrário/SDA  –  Fortaleza);  Inês  Prata  Girão  (Secretaria  de

Recursos Hídricos/SRH – Fortaleza); Maria do Socorro Ferreira de Azevedo (Secretaria do Meio

Ambiente/SEMA  –  Fortaleza);  Mauro  Teixeira  Dantas  (Empresa  Brasileira  de  Pesquisa

Agropecuária/EMBRAPA – Paraipaba) e Antônio Alzemar de Oliveira (Empresa de Assistência

Técnica  e  Extensão  Rural  do  Ceará/EMATERCE  –  São  Luís  do  Curu).  SECRETARIA

EXECUTIVA:  Isabel  Cavalcante  Amaral  (Coordenadora  do  Núcleo  de  Gestão);  Wellington

Maciel de Oliveira (Analista em Gestão de Recurso Hídricos - Núcleo de Gestão); Heleni Viana

Meneses (Técnico de Nível Superior - Núcleo de Gestão) e Cláudia Maria de Lima Alves Silva

(Assistente Administrativo I - Núcleo de Gestão). A reunião teve início com o Vice-Presidente

José Severino cumprimentando e agradecendo a presença todos. Em seguida, Claudia Alves fez a

chamada pelo nome da instituição. Concluída a chamada, Heleni Viana fez a leitura da ATA

anterior, a 74ª Reunião Ordinária do CBH Curu. Após a leitura da ATA, Mazinho Oliveira fez o

momento de oração, enfatizando o período natalino.  Em seguida, o presidente Daniel Gomes

cumprimentou a todos e agradeceu as presenças e colocou em votação a aprovação da ATA, que

foi aprovada por unanimidade. Daniel apresentou os seguintes informes: Projeto São José IV,

com investimentos da ordem de U$ 150 milhões de Dólares, com uma vertente no abastecimento

de  água;  Seminário  Marco  Zero,  lançamento  do  Programa  de  Educação  Socioambiental  da

Barragem Melancia, que encontra-se em início de construção e será realizado nos municípios

afetados, São Luís do Curu, Pentecoste e São Gonçalo do Amarante, que se realizará no dia 15

de dezembro de 2020, pela manhã em Pentecoste e a tarde em São Luís do Curu. Roberto Lopes

informou que a disponibilidade do Projeto São José para pesquisa e inscrições ocorrerão de 28 de

dezembro de 2020 até 30 de janeiro de 2021. Daniel convidou a representante da Fundação

Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos - FUNCEME, Meyre Sakamoto para apresentar

as tendências para o trimestre dezembro de 2020, janeiro e fevereiro de 2021. Meyre fez uma

retrospectiva da quadra chuvosa de 2020, mostrando que a chuva acumulado no Estado foi acima

da normal  climatológica.  Mostrou  que as  precipitações  na Bacia  do  Curu  ficaram acima  da

normal  climatológica.  Mostrou  que  o  volume  de  água  armazenado  na  Bacia  do  Curu  em

01/12/2020 é de 23,4 %. Falou das tendências para 2021, e para isso explicou a atual situação

dos Oceanos, que no Pacífico temos uma situação configurada de La Niña, que deve prevalecer

até o trimestre março, abril e maio, quando então, a neutralidade começa a ganhar força, já no

trimestre  abril,  maio e junho a condição de neutralidade passa a prevalecer,  portanto,  a pré-

Secretaria Executiva dos CBH Curu e Litoral – COGERH Pentecoste – R. Eufrásio Lopes Sales, 930, Centro. CEP: 62.640-000,        
       Pentecoste-CE, Fone/Fax: (85) 3352-2323 ou 3352-1728  gerencia.pentecoste@cogerh.com.br    –    www.cogerh.com.br          2

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

4
5

6

http://www.cogerh.com.br/
mailto:gerencia.pentecoste@cogerh.com.br


estação e  início  da estação  chuvosa de 2021 de ser  caracterizada  pela  La Niña,  que  é  uma

condição boa se comparado ao El Niño, pois teoricamente a La Niña, na maioria dos casos não

atrapalha as chuvas no Ceará.  O Oceano Atlântico se apresenta no momento com os Diplos

mensal e semanal Positivos e deveriam ser negativos para favorecer o posicionamento da Zona

de Convergência Intertropical - ZCIT, que essa condição ainda não é definitiva, pois a bacia é

menor  com uma  dinâmica  maior.  Falou  que  para  o  trimestre  dezembro  de  2020,  janeiro  e

fevereiro de 2021, a tendência é que as chuvas fiquem acima da média no litoral e a maior parte

do Estado fique dentro da normal climatológica. Mostrou um estudo realizado pela FUNCEME,

entre 1950 até 2019, com eventos de La Niña no trimestre dezembro, janeiro e fevereiro, e foram

identificados  25  eventos,  assim  distribuídos:  12  anos  com  chuvas  dentro  da  normal

climatológica, ou seja, 48 % dos eventos; 08 anos de chuvas abaixo da norma climatológica, ou

seja, 32 % dos eventos e 05 anos de chuvas acima da normal climatológica,  ou seja, 20 dos

eventos, portanto não é possível afirmar que ter La Niña nesse trimestre signifique boas chuvas

no Ceará. Meyre lembrou que esses dados são das chuvas da pré-estação que não tem relação

com as  chuvas  da estação chuvosa.  Mazinho Oliveira  enalteceu a  atual  diretoria  e  todos os

membros do Comitê pela conquista da construção histórica do açude Melancia, em São Luís do

Curu.  Sérgio  Pinto  da  Aprenac  de  Canindé  falou  da  falta  de  pluviômetros  em  diversas

localidades do Estado do Ceará. Meyre respondeu dizendo que quem tivesse interesse de ser um

voluntário deveria enviar para a FUNCEME e até para o seu e-mail particular, a solicitação com

a identificação do nome do município, do Distrito e telefone de contato que será analisada, e

citou que são 550 pluviômetros espalhados pelo Estado do Ceará com informações atualizadas.

O presidente agradeceu a apresentação e deixou como encaminhamento que as instituições que

tiverem interesse de apresentar uma demanda de um pluviômetro para o seu município devem

entrar  em  contato  com  a  Secretaria  Executiva  e  o  Comitê  de  Bacia  que  será  enviado  a

FUNCEME, lembrando que a aquisição do equipamento é voluntário e requer um compromisso

diário e ininterrupto. Ainda dentro dos informes, Daniel Gomes falou que no dia 15 de dezembro

de  2020,  aconteceria  a  I  Oficina  de  Planejamento  Estratégico  dos  Comitês  de  Bacias

Hidrográficas. Wellington Oliveira apresentou o Relatório Anual das Atividades do CBH Curu

de  2020,  mostrando  a  operacionalização  do  CBH  Curu,  através:  das  reuniões  ordinárias,

extraordinárias,  da  Diretoria,  das  Comissões  Específicas,  Câmaras  Técnicas  e  Grupos  de

Trabalho (GT), da renovação do Comitê e Diretoria, da Capacitação, do processo de atualização

do Planejamento Estratégico dos colegiados, das reuniões do Fórum Cearense de Comitês de

Bacia Hidrográfica - FCCB e do XXII Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas -
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ENCOB, da alocação negociada de água e do Pacto pelo Saneamento Básico do Ceará, dos três

webinares comemorativo dos 23 anos do CBH Curu. Isabel explicou que o relatório iria anexo a

uma resolução aprovada pela plenária,  e explicou que ainda existem duas atividades a serem

realizadas, e perguntou se a plenária aprovaria logo, nesta reunião, ou deixaria para aprovar na

primeira reunião de 2021? O presidente se posicionou dizendo que não via nenhum empecilho

em aprovar nesta reunião,  e indagou aos seus pares se havia alguma opinião contrária.  Não

havendo,  pois  em votação a  aprovação do relatório.  A plenária  aprovou por  unanimidade  o

relatório do CBH Curu de 2020. Isabel informou que o relatório seria aprovado com a Resolução

nº 07/2020. Daniel Gomes falou nos ajustes da Resolução nº 06/2020, de 15/09/2020, e passou a

palavras para Isabel Amaral falar que o corpo do texto continua o mesmo, mas em reunião com a

Diretoria foram estipulados valores para cada item escolhido e aprovado: I – apoio ao viveiro de

mudas do município de General Sampaio,  R$ 50.000,00; II – operacionalização do Plano de

Comunicação, R$ 36.500,00; III – Plano de Educação Ambiental na Bacia, R$ 36.500,00, e falou

que  esses  valores  somados  representa  o  valor  total  recebido  do  Procomitês,  que  foi  de  R$

83.333,00, e que segue anexo o detalhamento do orçamento, portanto esses ajustes devem passar

pela plenária. Daniel explicou o motivo da retirada do item IV, que tratava da estruturação e

organização de uma sala exclusiva para o uso do Comitê na Secretaria Executiva, pois foi objeto

de discussão com a presidência da COGERH, que se comprometeu equipar uma sala para o

Comitê,  já  incluída  na reforma da Gerência  de Pentecoste.  Daniel  então,  pois  em votação a

aprovação pela plenária destas alterações, esta aprovou por unanimidade. Daniel Gomes fez uma

avaliação dos trabalhos realizados pelo Comitê no ano de 2020. Falou da crise sanitária que

impediu a realização de reuniões presenciais, tirando o calor humano que é a marca do Comitê,

falou da perda de muitas vidas, de amigos e companheiros, que houve avanços com as novas

mídias e a grande velocidade de adaptação à nova realidade e as reuniões virtuais. Agradeceu a

participação de todos e de todas pela parcela de contribuição nos debates no transcorrer do ano.

Disse  que  o  ano  de  2020  foi  excepcional  para  Comitê,  pois  tivemos  demandas  que  foram

apresentadas ao Governador e que foram atendidas, e citou a instalação de poços profundos, as

áreas selecionadas e reconhecidas como prioritárias para se tornarem Unidades de Conservação,

como o Complexo de Serras de Canindé/Itatira,  o Parque Furna dos Ossos, em Tejuçuoca,  e

principalmente histórica construção e possível conclusão em 2021 da Barragem Melancias, em

São Luís  do  Curu.  Falou que  buscou parcerias,  mas que  só não se concretizaram devido  a

pandemia. Falou do movimento que homenageou o CBH Curu pelos seus 23 anos de existência,

falou-se em Educação Ambiental, em capacitação, em protagonismo juvenil e feminino, e que o
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CBH Curu ainda tem o predomínio de homens e que essa realidade tem que mudar, tivemos

muitos avanços e ainda temos muitos desafios. Mazinho Oliveira disse que o CBH Curu, hoje é

adulto, e pediu que se fizesse uma homenagem ao Dr. Antônio Martins. Leonardo da prefeitura

de Paraipaba  lembrou que tinha  sementes  de mudas de  Ipê para o viveiro  do município  de

General Sampaio e disse que tinha sido uma imensa satisfação de ter participado do colegiado.

Reginaldo de Lages de Paramoti perguntou se poderia apresentar projeto de construção de açude

no rio Salvação no São José IV? Daniel explicou que os recursos são exclusivamente para o

sistema de abastecimento d’água, porém é possível apresentar essa demanda a SRH, e citou as

barragens do riacho do Paulo,  o  Seriema como demanda.  O Sr.  Roberto  Lopes  de Canindé

explicou que na primeira  chamada do Projeto São José IV, é captação,  adução com estação

elevatória,  ETA,  reservação,  rede  de  distribuição,  ligação  domiciliar  com  instalação  de

hidrômetro,  não  consta  a  construção  de  açudes.  Daniel  Gomes  sugeriu  que  os  interessados

entrassem no site  da DAS e  lessem o Edital.  Isabel  finaliza  desejando um feliz  natal  e  um

próspero  ano novo a  todos e  parabenizou  o Comitê  pelo belíssimo trabalho realizado 2020.

Encaminhamentos: 1.As instituições que tiverem interesse de apresentar uma demanda de um

pluviômetro para o seu município devem entrar em contato com a Secretaria Executiva e ao

Comitê de Bacia para que seja enviada a FUNCEME. 2. Plenária do Comitê solicitou que fosse

registrada a aprovação do Relatório Anual de Atividades do Comitê da Bacia Hidrográfica do

Curu – 2020, na forma de Resolução do Comitê de Bacia. 3. Fazer uma Moção do CBH Curu de

Pesar e Homenagem ao Sr. Antônio Martins da Costa nos meios de comunicação do Comitê, na

Secretaria  de  Recursos  Hídricos  do  Ceará  e  aos  seus  familiares.  4.  Solicitar  contato  com a

Secretaria do Desenvolvimento Agrário e Meio Ambiente, com o Prefeito Francisco Cordeiro,

todos de General  Sampaio,  com a Secretaria  Estadual  de Meio Ambiente  -  SEMA e com a

Secretaria Executiva para agendar um momento para dialogar sobre o aporte financeiro para o

viveiro  de  mudas.  Perguntado  sobre  mais  alguma  dúvida  ou  pergunta?  Sem  mais

pronunciamentos, o presidente agradeceu mais uma vez a presença de todos e deu por encerrada

a reunião. E nada mais havendo a tratar, eu Wellington Maciel de Oliveira, analista em gestão de

Recursos Hídricos da Cogerh de Pentecoste,  elaborei  a presente Ata que vai  ser aprovada e

assinada  pelos  membros.  Em  tempo: Gustavo  Amorim  Studart  Gurgel  (Superintendência

Estadual do Meio Ambiente/SEMACE-Fortaleza), participou desta reunião como representante

do Poder Público Estadual/Ferderal. 

……………………………………………………………………………………………………..
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